

# 站长来了

□单志强 陈雅芳

寻求葡萄种植破题之道。“那会儿做试验没有补贴,都靠自掏腰包。”张富民解释道。他们决定校企携手,节省成本。

避雨栽培,化肥用量减少近四成,农药用量下降七成!令人惊喜的是,亩产值提高8000元!一系列对比数据宣告:避雨栽培,福安葡萄对抗霜霉病的生路!

带着沉甸甸的“成果”,张富民满心欢喜奔赴象环村推广。不料,兜头就是一盆冷水。

张富民磨破了嘴皮,也无人响应。希望的微光,出现在果农陈仁仔半信半疑的眼神里。“试验数据摆在那儿,兴许真有点门道。”他想搏一把,却被高昂的大棚费难住。

“棚子,我们来提供!”张富民的回答,像一颗定心丸。

高坂村的试验大棚被小心翼翼地拆运过来,重新安在陈仁仔的葡萄园。

一年见分晓:棚内葡萄病虫害减少,果粒饱满,糖分充足,口感远胜露天栽培的葡萄。

“站长,往后我们就照您的法子来!”农技与土地相逢的诗意时刻,果农心头的坚冰渐渐融化。

葡萄大棚如雨后春笋般在象环村铺开。然而,每亩1.2万元的成本,还是让不少果农犯了难。

一次偶然的的机会,张富民在福建农业信息网上看到:搭建蔬菜大棚有补贴。葡萄大棚能否纳入?他找到当时分管农业的市领导,详陈利弊。经多方奔走呼吁,福安葡萄大棚成功挤进福建省农机购置补贴名录。

自2009年起,福安葡萄大棚补贴悄然累积至3.87亿元!“这可不是纸上的数字。”张富民脸上漾开笑意,“是听得见叮当响的真金白银,一分一厘都落进了咱果农兄弟的腰包。”

## (二)

“亩下两吨肥,主蔓两边走,修剪留两芽……”张富民自创的葡萄种植“八个二”口诀,洋面村果农烂熟于心。

长期扎根一线,他摸索出一套独特的“农技教学法”——将繁复的技术提炼成朗朗上口的顺口溜,让知识如乡野山歌般烙印在果农心田,传唱于垄亩之间。

穿东棚,进西架,不觉落日熔金,将张富民的身影长长拓印在田埂上。当日的“田间课堂”在葡萄架下开讲。

“眼下的通病还是果穗过密、亩产偏高。做精品,控产是硬道理!”张富民语气果断而坚定,“统一采购优质肥,统一技术标准,攥成拳头,把‘洋面村高山晚熟葡萄’品牌打响!”

邱团金凝神聆听。在他心中,张富民是洋面村葡萄产业的“定海神针”。没有张富民,何来这漫山遍野的“金果果”?而在村民眼中,邱团金是引路的“领头雁”,“没老书记带头,种葡萄心里也没底。”

邱团金,这颗张富民亲手播下的“火种”,燃起了更多村民的增收希望。全村葡萄种植面积扩展至200亩,每年助农增收逾200万元。

放眼福安,葡萄版图从沿江平原向高海拔山区挺进。昔日象环“一枝独秀”,今朝8万亩“春色满园”,带动3.3万名果农,户均年增收3万元。在这波澜壮阔的产业图景里,深谙传承之道的张富民精心培育了一大批如邱团金般的“播火者”。

松罗乡果农郑柯发,就是其中一颗被点燃的耀眼星火。

当象环村家家户户因种葡萄丰衣足食

时,松罗乡人仍守着青山觅路难。

1998年,郑柯发率先在乡里引种葡萄。然而,雨雾多、湿度大、温度低——从平原到高山,葡萄“水土不服”。

把生病的叶子摘下来,用湿报纸包裹着,骑上摩托,郑柯发直奔象环。一来一回,半天农活耽搁了。一次田间培训会上,郑柯发结识了张富民,此后不再为病虫害防治奔波。

“站长,葡萄叶一直掉,果子转不了色,啥原因?”

“褐斑病!”

“咋治?”

“波尔多液兑水,喷洒叶面!”

教者尽心,学者用心。那本卷边的农事笔记上,又密密麻麻增添了新注脚:病征、施肥、解法……郑柯发如一棵新苗,在农事劳作中日积月累,汲取着技术的甘霖。

“亩产值6000元!”1999年,郑柯发家葡萄园大丰收的消息不胫而走。面对涌来的取经者,他作出了与张富民相同的选择:倾囊相授。

星星之火可以燎原。松罗乡葡萄种植近万亩,每至初秋,高山晚熟葡萄成熟,这座“南国葡萄小镇”便洋溢着收获的醇香。

“松罗奔小康,葡萄挑大梁;葡萄土专家,柯发顶呱呱!”当地流传的顺口溜,是对郑柯发的最好褒奖。

如今,郑柯发已被纳入宁德市科技特派员行列,继续传递架下薪火。

“予人星火者,必心怀火炬。”对张富民而言,农民兄弟不仅是科技服务的对象,更是传播科技的力量。从他指尖流出的技术,在万千果园生根、抽穗、挂果——那沉甸甸的收获,是比技术本身更饱满的希望,比季节更迭更恒久的传承。

长年累月的辛勤工作,张富民身体亮起了“红灯”。2018年,他赴沪求医。那段时间,他情绪低落,可一想起心心念念的葡萄,就来了劲。他借来一部车,跑遍了沪郊所有葡萄园,逐一拜访葡萄专家。

松罗、晓阳、溪柄、穆云等地的“农民田间学校”常上演这般景象:听闻张富民授课,果农手上的泥巴未及洗净,便急匆匆赶来,唯恐错过管护的关窍。那份急切,是对知识的渴求,更是对站长无言的信任。

浇树浇根,交人交心。四季流转,学员换了一茬又一茬,张富民或已记不全每张面孔,但果农们早已将他深深刻在心里。“每次下地指导,他们总把园中最甜的那串葡萄剪下塞给我。”这份带着泥土芬芳的情谊,承载着最厚重的敬意。

如果说陈玉章带给乡亲们的是一份产业选择,那么张富民带来的则是一场关于科学种植的“启蒙”。

他大力推广套袋技术,为挂果期的葡萄穿上“防护服”;他参与攻关的《南方葡萄避雨栽培关键技术研究与应用》项目获教育部科技进步奖一等奖、“一种提高富硒利用率生产富硒葡萄的方法”获国家发明专利授权;他总结的“葡萄两叶摘心技术”被列入“2023年福建省农业主推技术”……

## (三)

甘棠镇过洋村,溪流潺潺,鸟语花香。阳光下,崭新的葡萄大棚泛着银白光泽——这是张富民推动建立的现代化葡萄种植示范基地,好似

镶嵌在田野上的科技明珠。

1988年7月,习近平同志到任宁德后不到一个月,就来到这个少数民族特色村寨调研,边走边察看地里的巨峰葡萄。他鼓励大家,要发挥自己的优势,不断解放思想,开拓思路,走林业、种植业等多元发展的道路。

过洋村人牢记嘱托,因地制宜发展葡萄特色产业,接续奋斗建设美好家园。

步入基地,明亮通透。新栽的葡萄苗舒展柔嫩枝条,奋力向上生长。张富民轻抚棚架,道出“5.0版”大棚精妙:双边开窗设计,棚温一旦突破35℃,薄膜自动掀起,葡萄从此告别“热害”;高透光PO膜覆盖,透光率与亩产齐增20%,优果率跃升30%!

从“1.0版”竹木大棚到“2.0版”镀锌管大棚,再到5米高的“5.0版”全敞开式大棚……大棚硬件不断迭代更新,成为福安葡萄产业迈向高端的缩影。

北纬27度,东经119度,这本非葡萄生长的“黄金地带”。然而,福安人硬是以全产业链产值突破35亿元的骄人答卷,冲破自然藩篱,将“全国果业发展楷模”“国家葡萄产业技术体系‘一县一业’示范县”等桂冠收入囊中,谱写“北有吐鲁番,南有闽福安”的产业传奇。

“市场上,精品果每斤溢价至少一元。”张富民算得真切:若将福安葡萄精品果比例从当下的三四成提升至七八成,年产值净增至少6000万元——这是一片亟待深耕的“品质蓝海”。

目光投向田野深处。过洋基地,每亩仅植25株葡萄苗。行垄间,蜜薯等粮食作物郁郁葱葱,织就一幅“粮经双丰收”的和谐图景。这是福安践行“大食物观”的又一试验田。

“为解决经济作物与粮食争地问题,基地20%种葡萄,80%种粮。”张富民介绍,做好土壤改良、品种优化、水肥精准管理,同一片泥土,可以孕育更多元、更坚实的丰收梦。

移步溪柄镇葡萄育种基地,仿佛闯入葡萄“大观园”。金手指、美人指、圆叶……30多个优新品种在此孕育。其中,“黑美人”更是国内唯一叩开日本市场的葡萄骄子。脱颖而出而出的良种,正被大面积引种,焕发出勃勃生机。

岁月无声,在葡萄藤蔓间流淌,沉淀为枝头的甜蜜。去年,张富民退休了,但他忙惯了,根本闲不住,宁德寿宁、浙江苍南等周边县域的葡萄园处处都是他的牵挂。“退休”于他,只是换一种方式的深耕。他正马不停蹄,为另一件大事倾注心力——谋划成立“南京农业大学福安葡萄研究院”。

“福安葡萄有所建树,得益于和‘高手过招’。”张富民满心期待的研究院本月将挂牌,“相信插上科技翅膀的福安葡萄,定能更好地引领中国南方葡萄产业高质量发展。”

一粒葡萄,打通一条产业康庄大道。葡萄,依然是那承载着闽东人甜蜜梦的葡萄;葡萄,又早已超越单纯的果实。它已然是一串串科技为农的结晶,在阳光下熠熠生辉。

张富民出生在被誉为“闽东延安”的福安市溪柄镇,父亲将朴素的期许刻进孩子的名字,大的叫富国,小的唤作富民。

人如其名!张富民,富了民!



赛江沿岸百里葡萄海 李郁 摄